
 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ  

στο ΗΛΕΚΤΡΟΣΤΑΤΙΚΟ ΠΕΔΙΟ 

 

 

 
 ΘΕΜΑ 1ο 

 Σε κάθε μια από τις παρακάτω προτάσεις να βρείτε τη μια σωστή απάντηση: 

 

1. Ανάμεσα σε δύο σημειακά φορτία, που απέχουν μεταξύ τους απόσταση r, αναπτύσσεται  δύναμη 

Coulomb μέτρου F. Aν η απόστασή τους γίνει 3r τότε το μέτρο της δύναμης θα γίνει: 

α. 3F 

β. 9F 

γ. F/3 

δ. F/9                               

                 

2. Στο νόμο του Coulomb, η σταθερά k: 

α. είναι καθαρός αριθμός. 

β. εξαρτάται μόνο από το σύστημα μονάδων που χρησιμοποιούμε        . 

γ. έχει στο S.I μονάδες Nm2/C2. 

δ. έχει την ίδια τιμή για φορτία που βρίσκονται είτε στον αέρα είτε στο νερό.         

 

                     

3. Σ’ ένα σημείο Α, ενός ηλεκτροστατικού πεδίου, η έντασή του έχει μέτρο ΕΑ, και τοποθετούμε εκεί 

ένα δοκιμαστικό φορτίο q. Aν στο ίδιο σημείο τοποθετήσουμε άλλο δοκιμαστικό φορτίο 4q, τότε το 

μέτρο της έντασης στο σημείο Α: 

α. παραμένει το ίδιο. 

β. διπλασιάζεται.         

γ. υποδιπλασιάζεται. 

δ. τετραπλασιάζεται. 

       

4. Οι δυναμικές γραμμές του ηλεκτρικού πεδίου ενός μεμονωμένου, σημειακού, αρνητικού φορτίου: 

α. έχουν σταθερή πυκνότητα. 

β. έχουν πυκνότητα που ελαττώνεται καθώς αυξάνεται η απόσταση από το φορτίο. 

γ. έχουν φορά από το φορτίο προς το άπειρο. 

δ. είναι καμπύλες με πυκνότητα που αυξάνεται καθώς πλησιάζουμε προς το φορτίο.   

       

 

5. Αν ένα φορτισμένο σωματίδιο αφεθεί ελεύθερο ( υο= 0 ), εντός ομογενούς ηλεκτροστατικού 

πεδίου, τότε αυτό:    

α. θα παραμείνει ακίνητο στο σημείο που αφέθηκε. 

β. θα κινηθεί ευθύγραμμα ομαλά. 

γ. θα κινηθεί ευθύγραμμα, ομαλά επιταχυνόμενο. 

δ. δεν μπορούμε να προβλέψουμε το είδος της κίνησής του.  

(5Χ5=25 μονάδες)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
ΘΕΜΑ 2ο 

A). Στις κορυφές ενός ορθογωνίου και ισοσκελούς τριγώνου  ( 90  ) βρίσκονται τρία ίσα 

κατ΄απόλυτη τιμή φορτία QA, QB και QΓ αντίστοιχα. Αν το μέτρο της δύναμης που δέχεται το φορτίο 

QΓ από το QΑ είναι FA και το μέτρο της δύναμης που δέχεται το φορτίο QΓ από το QΒ είναι FB, πόσος 

είναι ο λόγος FA/FB; 

α) FA/FB=1  ,    β) FA/FB= 2 ,  γ) FA/FB=2,   δ) FA/FB=4        (2 μονάδες) 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.                   (6 μονάδες) 

 

 

Β). Σε ομογενές ηλεκτρικό πεδίο έντασης   αφήνουμε ελεύθερο ( υο=0 ) ένα σημειακό φορτίο. 

Ποιο από τα παρακάτω είδη κινήσεων θα εκτελέσει το φορτίο; 

α. Ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη. 

β. Ευθύγραμμη ομαλή. 

γ. Ομαλή κυκλική.             (2 μονάδες) 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.          (6 μονάδες) 

 

 

Γ). Δίνεται το παρακάτω σχήμα, στο οποίο παριστάνεται ένα σώμα αμελητέων διαστάσεων, βάρους B 

και άγνωστου φορτίου q, το οποίο ισορροπεί αιωρούμενο σε χώρο όπου εκτός από το βαρυτικό 

υπάρχει και ομογενές ηλεκτροστατικό πεδίο, με τη φορά του σχήματος: 

 

                                                q                   

 

 

                                                             g  

    

Να βρείτε το πρόσημο του φορτίου q και να υπολογίσετε την απόλυτη τιμή του σε συνάρτηση με τα 

γνωστά μεγέθη Ε και Β. 

             (9 μονάδες) 

 

ΘΕΜΑ 3ο  

Στα σημεία Α, Β και Γ μιας ευθείας βρίσκονται τοποθετημένα τα σημειακά φορτία QA=1μC, QB=-4μC 

και QΓ= -1μC, αντίστοιχα. Οι  αποστάσεις των σημείων είναι (ΑΓ) = 3m και η (ΒΓ) = 2m.   

Να βρεθούν:  

α. η δύναμη που ασκείται από το QA στο QΓ                                        (10  μονάδες) 

β. η συνισταμένη δύναμη στο φορτίο QΒ.                                (15  μονάδες) 

     Δίνεται:  k = 9∙109 Nm2/C2  

 

ΘΕΜΑ 4ο 

Στις κορυφές Α,Β και Γ τετραγώνου ΑΒΓΔ, πλευράς α=10cm, είναι τοποθετημένα τρία σημειακά 

φορτία Q1=+2μC, Q2=-2μC και Q3=+2μC αντίστοιχα. Nα βρεθούν: 

α. Το πλήθος των ηλεκτρονίων που πλεονάζουν στο φορτίο Q2 

β. Η ένταση του πεδίου στην τέταρτη κορυφή Δ του τετραγώνου. 

γ. Η δύναμη που θα δεχθεί ένα σημειακό φορτίο q=-1mC αν τοποθετηθεί στην κορυφή Δ και η 

στιγμιαία επιτάχυνση που θα αποκτήσει στη θέση αυτή αν η μάζα του είναι m=10g. 

Δίνονται: k=9∙109Nm2/C2, qe=- 1,6∙10-19C, 2 1,4                                       (10+10+5 μονάδες) 

 

 



 
 

 

 

Λύσεις θεμάτων Φυσικής Β΄ Λυκείου 

Γενικής παιδείας 

                                    

 
Θέμα  1Ο    1δ,  2γ,  3α,  4β, 5γ. 
 
 
Θέμα  2Ο                              
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  = 2    άρα σωστή είναι η απάντηση γ. 

 

Β). Σωστή είναι η απάντηση α. 

Το πεδίο είναι ομογενές άρα η ένταση είναι σταθερή σε κάθε σημείο του. Αφού το σωματίδιο δεν έχει 

αρχική ταχύτητα, θα κινηθεί κατά την κατεύθυνση της σταθερής δύναμης (F=qE) που θα του 

ασκηθεί, η οποία θα του προκαλέσει ομοίως σταθερή επιτάχυνση (α= F/m). 

         

Γ). Αφού το σωματίδιο ισορροπεί αιωρούμενο, θα δέχεται ηλεκτρική δύναμη αντίθετη του βάρους 

του, έτσι ώστε η συνισταμένη τους να είναι μηδενική, όπως απαιτεί η συνθήκη ισορροπίας ( ΣF=0 ). 

Ομως, αυτό σημαίνει ότι η δύναμη του ηλεκτρικού πεδίου θα έχει φορά κατακόρυφη προς τα επάνω, 

άρα αντίρροπη της έντασης E , συνεπώς το φορτίο θα είναι αρνητικό. Η τιμή του προκύπτει εύκολα 

μέσω της συνθήκης ισορροπίας: 
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Θέμα 3o 

 
 α) Απλή εφαρμογή του νόμου του Coulomb: 
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β) Το φορτίο QΒ θα δεχτεί τις δυνάμεις που φαίνονται στο παρακάτω σχήμα: 

   

                     QA     AF  F         QB                                          QΓ  

 
                  Α                      Β                                              Γ 

 
          Υπολογίζουμε το μέτρα τους: 
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Επειδή οι δυνάμεις αυτές είναι ομόρροπες, η συνισταμένη τους θα είναι επίσης ομόρροπη μ΄αυτές και 

το μέτρο της θα είναι:  

 

Foλ=FA+FΓ=45∙10-3Ν 

 

 

 

                            
Θέμα 4ο  
 
α) Λόγω της κβάντωσης του φορτίου θα ισχύει η σχέση: 
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β) Σχεδιάζουμε τις εντάσεις που δημιουργούνται στην κορυφή Δ, όπως φαίνεται στο παραπάνω 

σχήμα και υπολογίζουμε τα μέτρα τους: 
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Ε3=Ε1  γιατί Q1=Q3  και  (ΑΔ)=(ΓΔ)=α=10cm , άρα και E3=18∙105 Ν/C 
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Τα διανύσματα 1 3,E E  είναι μεταξύ τους κάθετα. H συνισταμένη τους είναι διάνυσμα μέτρου 

C/N102182EE2EEE 5
1

2
1

2
3

2
13,1   

που σχηματίζει γωνία φ με τις συνιστώσες εντάσεις, όπου 1
Ε

Ε
εφφ

1

3  .  

Άρα φ=45ο, δηλαδή η συνισταμένη έχει τη διεύθυνση της διαγωνίου του τετραγώνου.  

Συνεπώς- όπως φαίνεται και στο σχήμα- είναι διάνυσμα αντίρροπο της 2E , άρα τελικά έχουμε: 
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Η κατεύθυνσή της είναι ομόρροπη με αυτή της 1,3E  

γ) Η δύναμη που θα δεχθεί το σωματίδιο στην κορυφή Δ θα έχει τιμή  

                   3 5 2 1620N
N

F q E 10 C 9 2 2 1 10 9 2 2 1 10 N
C

         

και φορά αντίρροπη της έντασης 1,3E  αφού είναι αρνητικό.  

Η επιτάχυνση που αποκτά είναι: 
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